



ОБЩЕРОССИЙСКОЕ ОТРАСЛЕВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ РАБОТОДАТЕЛЕЙ
«СОЮЗ МАШИНОСТРОИТЕЛЕЙ РОССИИ»

Комитет по развитию внешнеторговой деятельности
в отношении продукции военного назначения

101990, г. Москва, ул. Покровка, дом 22/1, стр.1

тел.: (495) 781-11-04 /05 /06; факс: 781-11-07;
www.soyuzmash.ru; E-mail: office@soyuzmash.ru

ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ
Комитета по развитию внешнеторговой деятельности
в отношении продукции военного назначения
(в формате видеоконференции)

«30» июня 2020 г.

№ 1

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ

Председатель Комитета по развитию внешнеторговой деятельности
в отношении продукции военного назначения,
заместитель Председателя ООО «Союз машиностроителей России»
А.А.Михеев

Присутствовали 26 человек:

Председатель Комитета А.А.Михеев

Первый Вице-президент ООО «Союз машиностроителей России», Председатель
Комиссии Государственной Думы по
правовому обеспечению развития
организаций оборонно-промышленного
комплекса Российской Федерации В.В.Гутенев

Члены Комитета: В.П.Герасименко, А.В.Грачев, Ю.К.Демченко,
И.В.Золотов, В.М.Кашин, А.Г.Кондрашов,
Д.В.Коноплев, В.В.Кудашкин, И.Ю.Куликов,
Т.А.Макоев, А.А.Подольский, В.А.Поляков,
Д.О.Рытенков, В.Н.Саутов, А.В.Слудных,
А.В.Смирнов, И.С.Тарасенко, И.В.Чечиков

В заседании не принимали участие
члены Комитета: А.С.Бузаков, А.В.Дикий

Приглашенные участники
от организаций ОПК: А.А.Веселов, В.В.Коврижкин, Д.Н.Кочетков,
В.В.Кутиков, С.Е.Малевский, С.А.Тихомиров

ПОВЕСТКА ДНЯ ЗАСЕДАНИЯ

1. Организационные вопросы:

утверждение состава Комитета;

утверждение кандидатуры заместителя Председателя Комитета и ответственного секретаря Комитета;

обсуждение предложений в план работы Комитета на 2020 год.

2. Актуальные проблемы законодательства в области военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами.

Вступительное слово А.А.Михеева.

А.А.Михеев подчеркнул своевременность образования Комитета и высказал надежду, что работа Комитета принесет плоды для формирования обобщенных инициатив Союза машиностроителей России по поддержке военного экспорта и высокотехнологичной промышленности. Целью деятельности Комитета является подготовка предложений по корректировке правовых основ военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами (далее – ВТС, военно-техническое сотрудничество) с последующим вынесением таких предложений на площадку Союза машиностроителей России или в виде законодательных инициатив в Государственную Думу. Задачами Комитета являются обсуждение и поиск путей по либерализации законодательства в области ВТС с учетом новой Стратегии ВТС до 2025 года. Работа Комитета будет направлена на реформу ценообразования, реформу института субъектов ВТС, расширение сотрудничества по трансферу технологий и создание совместных предприятий, упрощение бюрократических процедур, которые связывают госпосредника с организациями промышленности, упрощение вступления контрактов в силу и другое.

Актуальность данной работы обусловлена введением антироссийских санкций, появлением на рынке вооружений новых значимых игроков, таких как Китай и Индия, сложностями при осуществлении внешнеторговых операций в условиях распространения в мире коронавирусной инфекции.

Председатель Комитета поблагодарил В.В.Гутенева за его участие в заседании и предоставил ему слово.

Вступительное слово В.В.Гутенева.

В.В.Гутенев проинформировал об общей ситуации, складывающейся в экономике, на которую оказывает серьезное влияние не только пандемия коронавируса, но и политика сдерживания России со стороны западных стран. В этих условиях эффективное ВТС позволяет получать находящимся в трудном положении организациям ОПК большую норму прибыли и полученные средства направлять на техническое перевооружение, формирование технических заделов, кадровую работу и другое.

В.В.Гутенев сообщил о проводимой Бюро Союза машиностроителей России и рабочей подгруппой «Нормативное регулирование промышленности и совершенствования системы

закупок рабочей группы Государственного совета Российской Федерации по направлению «Промышленность» работе по формированию инициатив для нормализации экономической стабильности предприятий ОПК в целях минимизации последствий, связанных с распространением коронавирусной инфекции, и антироссийских санкций. В настоящее время предложения, в том числе затрагивающие сферу ВТС, представлены в Правительство Российской Федерации. В заключение высказал надежду на эффективную работу Комитета по подготовке новых предложений по повышению эффективности ВТС.

1. Организационные вопросы

(А.А. Михеев)

В своем выступлении о формировании Комитета А.А.Михеев проинформировал о том, что состав Комитета сформирован по представлению руководителей организаций ОПК. В состав Комитета, как правило, входят руководящие лица организаций ОПК, непосредственно участвующие в исполнении внешнеторговых контрактов в отношении ПВН.

Кроме того, в состав Комитета предложено включить:

Ивлиева Григория Петровича, руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности;

Рязанцева Олега Николаевича, заместителя Министра промышленности и торговли Российской Федерации;

Кладова Виктора Николаевича, директора по международному сотрудничеству и региональной политике Государственной корпорации «Ростех».

Согласие кандидатов имеется.

Для обеспечения эффективного функционирования Комитета А.А.Михеев предложил назначить заместителем Председателя Комитета Кудашкина Владимира Васильевича, статс-секретаря АО «Рособоронэкспорт», ответственным секретарем Комитета – Герасименко Владимира Павловича, заместителя начальника Правового департамента АО «Рособоронэкспорт».

2. Актуальные проблемы законодательства в области военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами

(В.В.Кудашкин; В.Н.Саутов, Д.В.Коноплев)

В своем выступлении В.В.Кудашкин сообщил об основных направлениях работы АО «Рособоронэкспорт» по плану реализации стратегии военно-технического сотрудничества Российской Федерации, утвержденного Правительством Российской Федерации.

Основная задача деятельности Комитета заключается в адаптации системы ВТС к тем требованиям, которые выдвигает мировой рынок оружия на современном этапе.

В.В.Кудашкин остановился на некоторых проблемах в области ВТС, требующих корректировки нормативной правовой базы.

Во-первых, необходимо упростить процедуру определения исполнителей внешнеторгового контракта на поставку ПВН. Проблема заключается в длительных сроках рассмотрения в Минпромторге России обращений госпосредника и принятия соответствующих решений.

Для урегулирования этой проблемы предлагается сформировать список единых поставщиков в области ВТС, тем самым упростив процедуру определения организаций, участвующих в исполнении внешнеторговых контрактов.

В настоящее время такой подход поддержан Минпромторгом России. Готовятся документы для направления разработанных актов на согласование в заинтересованные ФОИВ и Государственную корпорацию «Ростех».

Вторым проблемным вопросом является зависимость вступления контрактов в силу от издания решения о поставке ПВН.

Практическая реализация нормативного требования о вступлении контрактов в силу после принятия решения о поставках ПВН характеризуется тем, что средний срок между датой подписания контракта и датой принятия решения ФСВТС России о поставках ПВН и, соответственно, вступления контракта в силу составляет несколько месяцев. Это период фактического «бездействия», поскольку аванс от инозаказчиков не поступает, так как контракт не вступил в силу. Общий срок реализации обращения существенно увеличивается.

По мнению АО «Рособоронэкспорт», можно нормативно установить, что контракты вступают в силу с даты их регистрации в ФСВТС России (независимо от того, принято соответствующее решение ФСВТС России о поставках ПВН или нет) или с момента издания ФСВТС России решения о подготовке к поставке. При этом такое решение принимается Службой без согласования с Минобороны России и МИД России.

Реализация данных инициатив позволит сдвинуть срок начала производства «влево» в среднем на 2-3 месяца по сравнению с действующим порядком, что обеспечит значительное сокращение сроков исполнения обращений инозаказчиков.

Третий проблемный вопрос – получение оригинала подписанного уполномоченным должностным лицом иностранного государства документа, содержащего просьбу о поставке ПВН (т.е. обращения инозаказчика), зачастую затягивается, что сдвигает «вправо» срок начала проработки таких обращений и, следовательно, срок их реализации.

Есть предложение упростить требования к такому документу. Например: считать обращением иностранного заказчика протоколы заседаний межправительственных комиссий по ВТС, протоколы переговоров, подписанные контракты, копии обращения инозаказчика, содержащие просьбу о поставке ПВН и поступившие по электронной почте, факсимильной связи или иным способом.

Упрощение данных вопросов значительно сократит срок начала проработки обращений иностранных заказчиков о поставках ПВН и срок реализации этих обращений.

В заключение В.В.Кудашкин поднял проблему исполнительской дисциплины предприятий, участвующих в выполнении внешнеторговых контрактов, и организаций, входящих в их кооперацию.

Как подчеркнул В.В.Кудашкин, Стратегией развития ВТС предусматривается проработка вопроса о привлечении к ответственности организаций, нарушивших свои обязательства (договоры), что приводит к неисполнению или несвоевременному исполнению внешнеторговых контрактов в области ВТС.

Такие организации можно привлекать к административной ответственности по аналогии с ответственностью за неисполнение ГОЗ.

В.В.Кудашкин резюмировал, что рассмотренные проблемы и предложения по их решению – это небольшая часть проводимой в АО «Рособоронэкспорт» работы, направленной на повышение эффективности законодательства в области ВТС.

В своем выступлении Саутов Владимир Нилович подчеркнул необходимость дальнейшей работы по совершенствованию нормативно-правовой базы в области ВТС.

В.Н.Саутов назвал несколько факторов, влияющих на мировой рынок ПВН на современном этапе:

приостановление переговорного процесса в связи с пандемией коронавируса и сокращение военных бюджетов во всех странах;

сокращение доходов нефтедобывающих стран Персидского залива и других регионов, которые рассматривались как потенциальные покупатели российского вооружения;

прогнозируемое усиление конкурентной борьбы на мировом рынке ВТС в связи с кризисом в «индустриальных» странах. В этих условиях экспорт ВВТ становится для европейских стран «палочкой-выручалочкой», способной сохранить рабочие места и спасти от банкротства сотни предприятий. Это приводит к резкому обострению конкурентной борьбы на мировом рынке вооружений.

Для реагирования на вышеназванные проблемы В.Н.Саутов предложил:

повысить уровень взаимодействия экспортеров и государства. Представляется целесообразным под каждый крупный контракт готовить комплексную программу по его продвижению с участием широкого круга министерств, ведомств, Государственной корпорации «Ростех» и профильных холдинговых структур (ПАО «ОАК», ПАО «ОСК» и др.). Готовить такую программу могла бы ФСВТС России;

исходя из того, что основной формой расчетов по новым, особенно крупным, контрактам, в ближайшем будущем станет предоставление льготных государственных кредитов, необходимо сделать максимально оперативной

процедуру принятия соответствующих решений, а условия кредитов максимально выгодными для клиентов;

подготовить предложения о новых формах финансовой поддержки экспортеров;

проанализировать эффективность действующих механизмов системы ВТС. Нынешняя система очень громоздка и медлительна. Выход распорядительных документов, оформление ПЭО и получение заключения ПДТК занимают не один месяц. В связи с этим целесообразно создать экспертную комиссию, которая могла бы подготовить предложения, как сделать систему ВТС более эффективной, гибкой и оперативной.

В своем выступлении Коноплев Дмитрий Владимирович отметил необходимость сокращения сроков поставки ПВН. В настоящее время между датой обращения инозаказчика к госпосреднику для обсуждения условий контракта и датой начала производства ПВН имеется большой временной интервал, что делает российский ОПК менее привлекательным для инозаказчиков.

Кроме того, Д.В.Коноплев указал на следующие проблемы:

1. Целесообразно обеспечить возможность формирования задела для того, чтобы начинать производить продукцию заранее. Однако этому препятствует отсутствие законодательно закреплённой компенсации кредитных ставок на формирование задела. Кроме того, необходимо урегулировать вопрос подключения военных представителей при формировании такого задела.

2. Необходимо упростить порядок поставок субъектами ВТС запчастей, агрегатов и иных изделий, используемых для осуществления ГПО ранее поставленной ПВН. Для этого можно ввести уведомительный порядок на оформление документации на поставку запчастей инозаказчику для выполнения послепродажного обслуживания ранее поставленной ПВН.

3. Целесообразно упростить процедуру посещения оборонных предприятий представителями инозаказчика, в том числе за счет сокращения сроков на принятие соответствующих решений.

4. Необходимо инициировать вопрос сокращения сроков оформления в МВД России разрешений на въезд на территорию Российской Федерации представителям инозаказчиков.

В заключительном слове Председатель Комитета А.А.Михеев поблагодарил всех членов Комитета за плодотворную работу и попросил направить в свой адрес, а также в адрес ответственного секретаря Комитета В.П.Герасименко предложения по плану заседаний Комитета во втором полугодии 2020 г.

Также А.А.Михеев выразил особую благодарность всем представителям субъектов ВТС за исполнительскую дисциплину в ходе выполнения контрактов и выразил надежду на дальнейшее успешное сотрудничество.

По завершении заседания Председатель Комитета предложил следующее заседание провести в очном формате в сентябре 2020 г.

По результатам совещания приняты решения:

1. Утвердить прилагаемый состав Комитета.
2. Утвердить кандидатуру Кудашкина Владимира Васильевича, статс-секретаря АО «Рособоронэкспорт», на должность заместителя Председателя Комитета по развитию внешнеторговой деятельности в отношении продукции военного назначения.
3. Утвердить кандидатуру Герасименко Владимира Павловича, заместителя начальника Правового департамента – руководителя Группы законодательного обеспечения АО «Рособоронэкспорт», на должность ответственного секретаря Комитета по развитию внешнеторговой деятельности в отношении продукции военного назначения.
4. Членам Комитета представить предложения для включения в проект плана заседаний Комитета на второе полугодие 2020 г.
Срок: 20 июля 2020 г.
5. Ответственному секретарю Комитета на основании поступивших предложений подготовить проект плана работы Комитета на второе полугодие 2020 г. и представить на утверждение председателю Комитета.
Срок: 10 августа 2020 г.
6. Принять к сведению информацию, изложенную в докладах:
Кудашкина Владимира Васильевича, статс-секретаря АО «Рособоронэкспорт»;
Саутова Владимира Ниловича, заместителя генерального директора по маркетингу и внешним связям ПАО «Иркут»;
Коноплева Дмитрия Владимировича, заместителя генерального директора АО «НПО «Высокоточные комплексы» – управляющего директора АО «КБП им. академика А.Г.Шипунова».
7. Обобщить выступления и материалы членов Комитета по вопросу совершенствования законодательства в области военно-технического сотрудничества и направить сводные предложения в Союз машиностроителей России.
Срок: 20 августа 2020 г. Ответственный: В.В.Кудашкин

**Председатель Комитета,
Заместитель Председателя
ООО «Союз машиностроителей России»,
генеральный директор
АО «Рособоронэкспорт»**



А.А.Михеев



ОБЩЕРОССИЙСКОЕ ОТРАСЛЕВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ РАБОТОДАТЕЛЕЙ
«СОЮЗ МАШИНОСТРОИТЕЛЕЙ РОССИИ»

Комитет по развитию внешнеторговой деятельности
 в отношении продукции военного назначения

101990, г. Москва, ул. Покровка, дом 22 1, стр.1

тел.: (495) 781-11-04 05 06; факс: 781-11-07;
www.sovuzmash.ru; E-mail: office@sovuzmash.ru

Состав
Комитета по развитию внешнеторговой деятельности
в отношении продукции военного назначения

№ п/п	Ф.И.О.	Должность
1.	МИХЕЕВ Александр Александрович	Председатель Комитета, Заместитель Председателя Союза машиностроителей России, генеральный директор АО «Рособоронэкспорт»
2.	КУДАШКИН Владимир Васильевич	Заместитель председателя Комитета, статс-секретарь АО «Рособоронэкспорт»
3.	ГЕРАСИМЕНКО Владимир Павлович	Ответственный секретарь Комитета, заместитель начальника Правового департамента – руководитель Группы законодательного обеспечения АО «Рособоронэкспорт»
4.	БУЗАКОВ Александр Сергеевич	Генеральный директор АО «Адмиралтейские верфи»
5.	ГРАЧЕВ Александр Владимирович	Заместитель генерального директора по продажам и сервису АО «Объединенная двигателестроительная корпорация»
6.	ДЕМЧЕНКО Юрий Константинович	Главный советник генерального директора – руководителя Группы советников Аппарата генерального директора АО «Рособоронэкспорт»
7.	ДИКИЙ Алексей Вадимович	Директор Департамента по военно-техническому сотрудничеству АО «Объединенная судостроительная корпорация»
8.	ЗОЛОТОВ Игорь Валерьевич	Заместитель генерального директора АО «Концерн Радиоэлектронные технологии» (КРЭТ)
9.	ИВЛИЕВ Григорий Петрович	Руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатент)

10.	КАШИН Валерий Михайлович	Генеральный конструктор АО «НПК «Конструкторское бюро машиностроения»
11.	КЛАДОВ Виктор Николаевич	Директор по международному сотрудничеству и региональной политике Государственной корпорации «Ростех»
12.	КОНОПЛЕВ Дмитрий Владимирович	Заместитель генерального директора АО «НПО «Высокоточные комплексы» – управляющий директор АО «Конструкторское бюро приборостроения им. академика А.Г.Шипунова»
13.	КУЛИКОВ Игорь Юрьевич	Директор по военно-техническому сотрудничеству и внешним связям АО «Научно- производственная корпорация «Уралвагонзавод»
14.	МАКОЕВ Тали Ахмедович	Директор Департамента военно-технического сотрудничества АО «ОПК»
15.	ПОДОЛЬСКИЙ Алексей Анатольевич	Заместитель генерального директора по внешнеэкономической деятельности АО «Технодинамика»
16.	ПОЛЯКОВ Виктор Анатольевич	Управляющий директор ПАО «ОДК «Сатурн»
17.	РЫТЕНКОВ Дмитрий Олегович	Директор по внешнеэкономической деятельности АО «НПК «Техмаш»
18.	РЯЗАНЦЕВ Олег Николаевич	Заместитель Министра промышленности и торговли Российской Федерации
19.	САУТОВ Владимир Нилович	Заместитель генерального директора по маркетингу и внешним связям ПАО «Корпорация «Иркут»
20.	СЛУДНЫХ Анатолий Владимирович	Генеральный директор АО «ПО «Уральский оптико-механический завод» имени Э.С.Яламова»
21.	СМИРНОВ Александр Владимирович	Генеральный директор АО «НПО «СПЛАВ» имени А.Н.Ганичева»
22.	ТАРАСЕНКО Илья Сергеевич	Генеральный директор ПАО "Компания "Сухой"
23.	ЧЕЧИКОВ Игорь Валерьевич	Заместитель генерального директора по послепродажному обслуживанию АО «Вертолеты России»